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Zu Beginn des Schuljahres wurden in Absprache mit dem Elternbeirat und nach Beschluss in der 1. Lehrerkonferenz die Klassenelternabende im Videokonferenzformat mit Microsoft Teams durchgeführt. Da hier keine personenbezogenen Informationen ausgetauscht werden, war dies problemlos möglich.
Für jede Klasse wurde ein eigener Einladungslink erstellt und an die Eltern mit weiteren Informationen zur Durchführung des Elternabends versandt (s. Elternbrief). Zusätzlich erhielten die Eltern technische Hinweise zur Teilnahme, um ihnen die Teilnahme zu erleichtern (s. Elternbrief). Die Lehrkräfte ermöglichten den Eltern, im Anschluss an die Informationen direkt während der Videokonferenz Fragen zu stellen oder sich im Nachgang per Nachricht im Elternportal an sie zu wenden.
In verschiedenen Klassenzimmern wurden schuleigene iPads auf entsprechend stabilen Stativen aufgebaut und die Lehrkräfte führten die Klassenelternabende aus dem Schulgebäude durch. Zudem waren die Systembetreuer vor Ort, um ggf. bei technischen Schwierigkeiten direkt und rasch unterstützen zu können. Weiterhin nahmen Kolleginnen und Kollegen, die aufgrund anderer dienstlicher Verpflichtungen am Abend nicht pünktlich hätten vor Ort sein können, ebenfalls per Einladungslink an der Videokonferenz teil.
Sowohl Lehrkräfte als auch Eltern haben den direkten Austausch als gewinnbringend erlebt.
Sebastian Attenberger, StR und Juliane Stubenrauch-Böhme, OStDin



